

# 中国冰雪产业驶入快车道

本报记者 刘 晓

北京冬奥会成功举办以来，中国冰雪运动和冰雪产业发展驶入快车道——“带动三亿人参与冰雪运动”成为现实，冰雪产业规模接近万亿元。

新一年的冰雪季即将到来，中国冰雪又将带来怎样的惊喜？近日，2024国际冬季运动（北京）博览会在北京首钢园区举办，一系列展览展示、论坛研讨、文化交流等活动，推动了各国在冬季运动领域的交流与合作。



冬博会上展出的造雪机。

杜建坡摄（人民视觉）



观众在冬博会上体验旱地滑雪。

杜建坡摄（人民视觉）

## 产业规模有望突破万亿元

举办冬博会是北京申办冬奥会时做出的承诺。自2016年以来，冬博会已连续举办八届。国际奥委会副主席小萨马兰奇说，冬博会不仅是全球冬季运动产业规模最大的盛会，更在冬奥会的历史长河中树立了冬季运动产业创新与发展深度融合的标杆。

北京冬奥会以来，冬博会见证了中国冰雪运动的蓬勃发展。国际奥委会委员、中国奥委会副主席于再清说，后冬奥时代，中国通过举办各种形式的冰雪赛事和体验活动，发展冰雪运动培训，开发冰雪旅游资源，使冰雪运动成为人们生活的一部分。

今年冬博会上发布的《中国冰雪产业发展研究报告（2024）》（下称“报告”）显示，中国冰雪产业规模从2015年的2700亿元增长至2024年的9700亿元，预计2025年将突破万亿元，达到10053亿元，展现了较快的发展势头。

报告预计，中国冰雪产业的市场规模将持续扩大，消费需求将趋向多样化，冰雪产业链将不断完善。冰雪产业将由技术创新持续推动转型升级，从区域竞争逐步转向区域协同，更加重视可持续发展。

冰雪装备制造领域的提质升级，是中国冰雪产业发展的缩影。近年来，中国企业积极投入冰雪装备产品的研发和生产，有效突破了国外品牌的垄断优势。此次冬博会的展区中，“中国制造”热潮涌动——

滑雪场“一站式服务”品牌卡宾带来了滑雪场国产设备器材展示、全自动造雪机新品发布以及沉浸式雪具大厅的一站式体验；约顿气膜展示了气膜结构在冰雪运动领域的应用场景；国产造雪机、雪地摩托车、雪鞋等各类装备悉数亮相，让人感受到中国冰雪装备的高质量发展。

工业和信息化部工业文化发展中心副主任孙星表示，新技术、新应用为冰雪装备发展带来了新的空间，为国内企业提供了弯道超车的机会，冰雪装备产业集群化和园区逐渐形成。下一步，企业要通过技术创新促进冰雪装备产业优化升级，力争推出一批冰雪装备的优质品牌和高端品牌，形成全民参与的冰雪文化。

## “冰雪+”深度跨界融合

从“尔滨”出圈到阿勒泰走红，近年来，中国各地根据自然禀赋，因地制宜推出一系列新产品、新场景，“玩冰乐雪”广受欢迎，“冰雪+”深度跨界融合。

报告显示，2023—2024冰雪季，中国冰雪休闲旅游人数超过3.85亿人次，预计该数据在2024—2025冰雪季有望突破5亿人次。滑雪、冰球、速度滑冰、花样滑冰等运动项目广受欢迎，冰雪观赏体验、陆地冰雪运动持续激发大众参与热情。

2025年2月，第九届亚洲冬季运动会将在黑龙江哈尔滨举办。报告指出，近年来，北京冬奥会和冬残奥会、第十四届全国冬季运动会等大型冰雪赛事的接连举办，将持续带动中国冰雪产业高速增长，展现文旅消费火爆的冰雪“热”现象。

在冬博会举办地首钢园区，丰富的冬奥遗产为园区“华丽转身”奠定了基础。今年，从服贸会体育服务专题到世界乒乓球职业大联盟（WTT）中国大满贯赛，再到此次冬博会的举行，首钢园已成为体育赛事和活动扎堆的新高地。据悉，11月29日至12月1日，2024—2025赛季国际雪联单板及自由式滑雪大跳台世界杯将在首钢滑雪大跳台“雪飞天”举行，本次赛事也是2026年米兰冬奥会资格积分赛。

北京市石景山区委书记卫说，石景山利用“双奥之区”的品牌优势，支持举办包括冬博会在内的各类高水平展会，承办体育赛事，大力引进国内外体育组织和行业龙头企业，努力构建集冰雪运动、冰雪旅游、冰雪文化、冰雪科技于一体的冰雪产业生态体系，为全球冰雪运动发展贡献更多力量。

人民体育事业部总监、人民冰雪主任彭元元表示，冰雪与旅游、文化、教育、科技等多个领域的深度融合，共同创造出全新的冰雪产业生态。这种融合不仅能够推动冰雪运动的普及和发展，更能够带动相关产业的繁荣，为区域的高质量发展注入新活力。

## 全球合作推动冰雪运动发展

近年来，冬季运动在全球范围内呈现出蓬勃发展的态势。越来越多的国家和地区开始重视冬季运动的发展，加大投入、完善设施、培养人才。

此次冬博会上，来自奥地利、意大利、新西兰、德国、日本、加拿大等国家

的知名冬季运动品牌展示了其在冰雪装备、场馆建设、服务培训等领域的相关产品和最新成果。中国冰雪市场的发展空间与潜力，得到了外国参会者的普遍认同。

奥地利驻华大使馆商务参赞乐思华认为，中奥两国在冰雪产业特别是在能源效率提升和可持续发展上具备合作潜力，期待未来通过更多技术和文化交流推动中欧冰雪运动的发展。

意大利天冰集团天冰冰雪设备张家口有限公司总经理费曼说，北京冬奥会上，天冰的造雪机和浇冰车完成了赛事保障任务。此外，企业还为上海耀雪冰雪世界等室内的雪场提供了造雪设备和系统。

新西兰旅游局市场拓展经理柏林说，新西兰在冰雪旅游的可持续发展领域深耕多年，近年来，很多旅游产品供应商开拓了更多低碳环保旅游活动，徒步雪山等运动方式吸引了很多中国游客参与体验，希望让更多中国游客感受新西兰独特的冰雪特色。

在本届冬博会的主论坛现场，中外代表共同发起了冰雪产业绿色发展倡议，倡议冰雪产业绿色转型，采用环保材料制冰造雪建场馆，优化能源减碳排，守护地球清新；倡导低碳出行，鼓励绿色消费，共护冰雪世界。

于再清说，中国将加强国际交流与合作，共同推动全球冬季运动的繁荣发展，秉持开放包容、合作共赢的精神，加强各国在冬季运动领域里的交流与合作，共同分享经验、探讨问题、寻找解决方案，为推动全球冬季运动的持续发展贡献力量。

日前，第四届世界太极拳锦标赛在新加坡举行，来自32个国家和地区的300多名太极拳高手参赛。其中，年仅14岁邓智瑄夺得简化32式太极剑和武式太极拳两项冠军。

“太极女孩”是如何“称霸武林”的？

说起与武术的缘分，邓智瑄说，自己是从“舞”到“武”——从小练习舞蹈的她，从6岁时开始学习武术长拳，一次机缘巧合，让她开启了太极拳之路。

“小学二年级时，爸爸妈妈带我去南京体育学院参观，一位阿姨看到我一蹦一跳，就把我喊过去展示了拳脚，还问了我几个问题，然后她又叫来一位姐姐跟我合影。”邓智瑄说。

女孩事后才知道，一眼中自己的阿姨是时任国家武术队主教练、河北省武术协会主席魏新焕，而跟她合影的大姐姐，则是武术世界冠军巨文馨。

前辈的肯定与指导让邓智瑄勇敢地踏上了太极拳之路。8岁开始练习太极拳，只用了6年的时间，她就站上了世界比赛的最高领奖台。

邓智瑄书桌边的墙上，挂着一张“我要当世界冠军”的卡片，这是她在2019年写的。“我特别喜欢太极拳，虽然很辛苦，但是我练得很起劲。我的恩师武冬先生、钟振山先生悉心指导，让我对传统太极拳和竞技太极拳的融合有了更深入的理解。”

在国内比赛时，与邓智瑄同场竞技的常常都是比她大5岁到10岁的运动员。在国家集训队里，她也是队员中的“老幺”。但邓智瑄从来没有因为年纪小而放松对自己的要求。

“这次出国前集训时，因为训练强度大，我还发了高烧。为了保持好状态，我一边保持训练强度，一边接受队医的理疗。”邓智瑄说，除了完成规定的训练项目，她还主动要求绑着沙袋加练。

“能有和全国最优秀的教练和运动员学习的机会，特别不容易，我觉得再累也值得。”邓智瑄说。

在世锦赛上，邓智瑄拿出了自己的最佳水平。国外运动员在比赛中间自己互行抱拳礼、在比赛结束后主动求合影的经历，让她感受到了中国武术的魅力。

“以前总听父母和教练说有很多外国人学习太极拳，这次我真切感受到了太极拳的热度。”邓智瑄说，“我和很多外国选手成了朋友，我跟每个人都说了：欢迎你们来中国！”

在练习太极拳的同时，邓智瑄还在学习书法、古筝等。“我发现优秀的太极拳运动员打到最后，比拼的都是他们对于传统文化的理解和积淀，在这方面我还有很多东西需要学习。我希望有更多小伙伴练习太极拳，传播博大精深的传统武术文化。”她说。



邓智瑄在比赛中。

## 刘宇坤当选国际射联年度最佳男运动员

据新华社电（记者王梦、王恒志）国际射联10月14日在印度新德里举行的世界杯总决赛开幕式上公布，中国运动员刘宇坤当选年度最佳男运动员。

获得这一殊荣后，刘宇坤说：“首先非常开心，因为是对自己一年付出的认可。其次也感到非常荣幸，借此机会也想感谢我的家人、教练、队友以及所有支持我的人，特别是我的祖国。”

刘宇坤在巴黎奥运会上夺得男子50米步枪三姿金牌，且在5月进行的世界杯巴库站上三天两破世界纪录，夺得两金。这些是他心目中2024年属于射击的最佳时刻。

“除了射击外，还有一个激动人心的时刻就是下个月，属于我和我妻子的婚礼。”刘宇坤补充道。

谈及2025年的目标，他表示希望能够多回归家庭，陪伴家人。

本次年度最佳男运动员奖项共有6人入选最终候选名单，中国选手除刘宇坤外，在巴黎奥运会上夺金的盛李豪、李越宏和谢瑜也成功入围。

年度最佳女运动员奖项由巴黎奥运会女子25米运动手枪冠军、韩国选手梁智仁获得。

据新华社电（记者李博闻）根据最新一期男子职业网球选手协会（ATP）排名，中国的19岁小将商竣程首次闯入世界前50，位列第49。加上位列第46的张之臻，这是首次有两位中国男网选手跻身世界前50。

今年“中国赛季”中国男网多位球员

## 中国男网两人跻身世界前50

表现亮眼，商竣程在ATP250成都站首夺巡回赛冠军；张之臻与布云朝克特在ATP250杭州站半决赛中上演“中国德比”，前者最终在杭州收获亚军；布云朝

克特在ATP500中国网球公开赛闯进四强；吴易昺在ATP1000上海大师赛闯进32强。目前，布云朝克特的世界排名在第73位。

此外，凭借在武网闯入首个1000赛四强的成绩，王欣瑜本周女子网球选手协会（WTA）世界排名提升12位，来到第39位，成为中国队目前的二号女单。郑钦文武网斩获亚军，依旧高居世界第七；袁悦排在第46位，王雅繁位居第60，王曦雨位列第98。



## 宁波网球公开赛开打

WTA500级别赛事宁波网球公开赛近日在浙江省宁波市鄞州区开打。比赛设女单和女双两个项目。

图为参赛选手在比赛中。

车永波 徐诚 摄影报道